



# 白城市医院倾力打造全新高水平护理团队纪实

献,践行永不言败的使命担当。

铿锵节拍,努力使自身成为让党放心、让人民满意,既有温度又有高度、发 配备专业人员上岗,执行首问负责制,提供门诊挂号信息表、纸、笔和轮 挥护理强势作用的战斗集体,把护理日志写在临床旁,用一言一行、扎扎实 实去印证。

"让躺着的人坐起来,让坐着的人站起来,让站着的人走起来,让走着 的人跑起来。"

他们守正创新、强基固本稳驭舟; 他们躬耕杏林, 不畏浮云遮望眼; 他 们登高远眺, 掬捧丹心唱新歌。

纵观分布在白城市医院不同学科的30余支护理团队,他们筚路蓝缕一 业性更明显了,成为能拉得出来、敢啃硬骨头、思想作风优良、在学科系服 务项目上各有特点的护理精英团队。

化发展环境、打造安全空间为方针,珍爱生命,在逆境中负重前行,依托医 是在学科微创诊前、诊中、诊后病人护理上,总结完善出一套具有前瞻思 院厚重的医疗文化底蕴,靠着"千磨万击还坚劲"的韧性,不断育新机、开 新局。提升护理服务水准,树立医院窗口文明形象。

以稳的基调、新的措施、严的氛围,自觉把所尊崇的"一群人、一件 事、一起拼、一定赢"护理理念转化为实际行动,不断优化流程、保障安 全、增强沟通,倾心服务,同向发力,抓好"一科一特色"的牛鼻子,及时 回答人民群众关切的护理热点问题,做好高质量发展的3篇大文章,走出一 条具有本院特色"内外兼修、内生动能、内涵丰富"的护理之路。

#### 谨怀医者初心——做实基础护理

食起居的护士, 他们是距离患者最近、接触其时间最长的专业人员。如何在 有效时间内契合一线临床诊断,深化护理服务内涵,增强护理凝聚力,让就 诊者得到温馨的高质量服务,坚守初心尤为重要。

为此, 白城市医院领导班子带领全体护理人员未雨绸缪、多方发力、积 极筹措, 锚定发展目标, 坚持一张蓝图绘到底, 广泛就院内各学科护理工 度,由院护理部组织实施和指挥完成。

医院按照二级甲等医院评审标准进行护理管理,制定行动时间表、夯实 规章制度及技术标准、建立学科护理联动机制;以疑难复杂病案、新开展的 护理项目和本科室不能解决的问题会诊形式,有计划、有步骤地进行全方位 护理跟进。同时,采用院护理会诊专家"一医一患"答疑的手段,扎实、稳 妥把相关学科护理工作做好, 阐释具有前瞻性、适合被服务人群康复的护理 解决办法。

以大力组织开展全院护理培训和业务学习活动为抓手, 落实完善学科护 理岗位责任制、单人徒手心肺复苏训练及护理文书评比、护理技能大赛;组 织参加全国万名护理人才培训、省卫生部门护理技能比赛和市护士岗位技能 训练竞赛,不间断组织开展疗区患者满意度问卷调查等。

在此基础上,该院护理质量管理委员会还积极关口前移,借实行护理部 和科室护士长二级质量管理同步发力之机,对各学科进行全天候24小时质 量管理,强化夜间、公休日和节假日护理质量控制工作,做到日检、月检、

随机检、重点检、专项检互为结合、有效统一。 该院肿瘤治疗中心胃肠乳甲外科和内分泌肾病风湿免疫科,2023年获 评白城市级重点专科。其行医之道在于他们勇于冲击诊疗新高,取得斐然业 绩,进行高质量护理服务,对病患从一做起,自始至终耐心工作。

肿瘤治疗中心护理团队针对科内甲状腺患者多的现状, 开启了肿瘤专科 专业护士护理和"无痛病房、无呕病房"服务,通过白城医讯平台适时向公 众发布信息;填补白城护理空白的输液港植入术,让学科护理成色更足,为 进行协作的吉林大学中日联谊医院甲状腺外科孙辉教授团队来院诊疗作了很

内分泌肾病风湿免疫科护理团队,以糖尿病治疗护理为突破口,通过引 进的先进眼底成像仪筛查,推出一分钟完成的持续葡萄糖监测系统,不断进 行健康跟踪治疗,成为学科护理团队的亮点。正像南丁格尔誓言那样:"尽 力提高护理之标准,竭诚协助医生之诊治"

该院在2020年先声夺人,重组完成的骨一、骨二科护理团队是一支朝 气蓬勃、充满活力、学识渊博的年轻团队。

他们抓基础、上档次,"以病人为中心、以质量为核心",在专业疾病护 理质量提升上下功夫,从小事做起,从大局着眼,为住院患者提供"舒心、 知心、安心、放心"的护理服务,不仅在患者手术期和康复期进行护理,还 特别注重护理中的健康教育和疗区周围护理环境建设,并及时与学科医师团 队紧密协作,确保"基础护理+"无缝衔接,有效契合。

该院骨三科护理团队积极向上、技术精湛、博闻强识, 团队精气神浓 郁,集体观念性强。

他们在硕士研究生护士长的带领下,集众智、汇众力,以"患者在你心 中有多重"为励志座右铭,以"精、准、细、严"为服务标准,在优质高效 做好护理工作的同时,全新推出"云中小讲堂",每月按时把专科护理知识 制成通俗易懂的科普小视频,以二维码形式张贴在科室走廊墙上,方便患者 通过手机扫码掌握护理动态。

## 铸就专业匠心——做精专科护理

如果用"精益求精、精雕细琢、精诚所至"去形容护理专业水准、价值 取向和护理终极目标,倒不如说"精者,乃细密、精华也"才是做好护理工 作的助推器。

白城市医院在做精专科护理上, 更为独到的还在于他们跳起摸高、做精 专科再言"专科",先行先试发挥学科护理专家示范引领作用,以擅长多学 科的护理人才来领衔谋划、布局专科精致护理。

该院门诊部护理团队基于涵盖医院精尖科室专家多、护理面广、管理难

他们以天使的名义、大爱的召唤,迸发出火热激情,叩响竞逐新赛道的 效开辟安全绿色通道,进行一、二楼双向导诊,并通过设立便民服务中心, 致力于为患者提供更加细致、更为个性化的护理服务。 椅、急诊推车等多项服务,把工作做到点上、落到实处。

> 以人为本、感动上岗,贴近患者、贴近临床、贴近社会,努力想到、看 到、听到、做到。身边有病人、心里有群众,注重着装、注重言谈,用"你 好"开头,以"请稍等"作答……他们身兼数职,接待、导诊、协助就诊者 利用自助设备进行分楼层挂号、缴费、打印检查结果,工作繁琐、应对人 多,可依旧对所接触的就诊者对号人"座",并一一给予热情的回复

由于他们工作突出,到医院门诊部出诊和开展活动的吉林大学第一医 格率都在100%。 路歌。经过多年的打磨和实践探索,团队人数增多了,整体素质提高了,专际、吉林大学第二医院、吉林大学中日联谊医院、吉林省肿瘤医院和长春市 儿童医院的学科专家都对他们的工作赞赏有加。

该院普外科护理团队,自建院就有其雏形,团队历史厚重、精尖,高水 他们坚持以病人为中心,以改善人民群众看病就医感受为出发点,以优平、高标准,不断创新契合时代所需、谋求临床诊疗护理的服务导向,特别 维、可操作性、与现代医疗同步的服务方法。

2019年,学科精干医师牵头对胰头癌和胆总管结石患者进行十二指肠 切除术及取石术,获得成功并作为疑难诊疗范例推广。护理团队大显身手, 为患者开展就诊前后服务指导,检查创口、帮助取药和进行体温测试等服 务,深得就诊者和家属的赞扬。

该院五官科护理团队,本着"以人为本、以患为尊"的原则,不断抢抓 机遇,释放发展信号,让梦想飞扬,让青春在奋斗中闪光,切实面对护理多 科系工作繁杂的实际, 把人体五官健康护理当作检验自身高质量发展的首要

他们以打造一流环境、提供一流服务为准绳,努力融入专科、专项、专 九层之台,起于垒土。作为配合医师治疗观察和了解病人症状并照料饮长护理服务理念,以环环相扣的形式,把就诊者人院、检查、治疗到每科系 术前、术后、出院引入服务中, 耐心讲解, 不断拉近与患者距离, 解答不同 科系治疗中遇到的各种难题和日常生活饮食注意事项,并针对数字化口腔、 白内障植入术、听嗅与颈道关联诊疗, 狠抓团队护理项目建设, 制定发展措 施,创新服务氛围,让忐忑而来的就诊者满意而归。

作,科学合理推出了全院护理管理委员会制度、护理管理制度和护理会诊制记、告知检查注意事项、配合内镜医师进行内镜下诊疗、提供胃肠镜洗消服 务和打印检查报告单为主。

> 他们本着"镜"无止境,服务就无穷期的护理原则,努力锻造护理特 色,创新服务水准,承载护佑生命的重托,以人为本、从细节做起,有效协 助临床主治医师与院相关学科协作开展诊疗手术,与联盟的吉林大学第一医 院内镜科进行线上线下医疗资源共享。

> 自2020年以来,多次配合临床医师利用高科技微创技术手段,出色完 成较高难度的镜下微创治疗,如消化道出血、急诊镜下止血、消化道异物取 出术、较大胃肠息肉切除术、胃肠营养管植入术及双镜联合镜下治疗与术前 (术后) 镜下病变部位精准定位等方面工作,操作性强、技术难度大、理念 前卫, 让就诊者投以青睐的目光。

> 该院重症医学科护理团队更是别具一格,与众不同。他们以老带新、勤 勉敬业、尽职尽责,既是专职护士,又是护理的"多面手"。从病人的入院 到出院、从服务到沟通、从细节到行为、从知晓症状到满足需求……他们都 能有条不紊、不厌其烦,特别是面对术后不平稳、心力衰竭,需要血滤机、 灌流器维持生命体征及需人工照顾、长期卧床的 ICU 危重症患者……

> 常常去帮助、总是去安慰,用心护理、以情感人。那从病房里传出的 流动风景。

> 有数据显示,近4年来,该学科每月收治的重症患者逾150例,主要 来自白城及附近地区,每一例的治疗,都离不开他们的辛勤付出和不懈努

该院泌尿外科护理团队,是一支精英齐聚、理念超前、方法独到的团

他们为了跟上学科在科、教、研等多个方面不断上新台阶, 总结和完善 适合就诊者治疗需求, 具有现代泌尿外科特征的护理理论, 有效把护理工作 着眼点放到人文关怀、科学宣教和健康评估上。面对临床微创电切术、激光 碎石术和碎石取石术后需要住院医养的患者, 巧妙利用查房与患者家属沟通 的时机,开展旨在提高患者生活质量的随访和温馨提示,不断用赶超一流的 先进护理文化和护理技术,全力护理好每一位就诊者。

责任重于泰山、善念存于一心的执着初衷。

该院呼吸内科护理团队是一支阵容整齐、能量巨大、富于创新的团队。 专业基础扎实、业务娴熟过硬,护理指标要求高,经常面临咳嗽、呃逆和发 烧等患者疾病的挑战。

为了能把工作做到病人的心坎上,他们不断探索呼吸学科护理新理论、 新技术、新方法。呼吸出题目,"肺"上作文章。疗区病床有76张,入住患 者大多需要雾化吸入、肺功能检查、机械性排痰和动脉血气分析,他们每月 开展一次与患者谈心式的公休座谈会,通过耐心疏导、解答,帮助其减轻因 恐惧带来的心理痛苦, 教家属如何对其翻身、扣背、操作, 增加治疗信心。

捧温情护理、用爱心服务在该科已蔚然成风。此前因哮喘、气短加重人 院的85岁李老先生称:"白城市医院呼吸内科护理团队细致周到的热心服务 真让人感动,不愧是呵护生命'开关'的医匠。"

### 追求健康臻心——做优人文护理

"终温且惠,淑慎其身。"在日常医院护理服务进程中,做实基础护理、 做精专科护理、做优人文护理三者缺一不可,相互贯通。而人文护理又特别 强调以人为主体, 尊重人的价值, 关心人的健康动向和行为。

该院心内科护理团队是全院护理团队中的一支较大专业团队,已形成了 富有科室特色、服务模式超前、保障安全合规的护理方阵。

他们积极推行团队协作护理,鼓励内部人员相互支持、协助配合,本着

奋发有为、善作善成,诠释健康"卫士"的美名;团结进取、甘于奉 度大的现状,不断把发展目光和护理落脚点转向实现"精细化管理、优化服 "乐于奉献、尊重护士、善待病人"的服务理念,夯实基础护理,发展专科 务流程"上来。结合门诊、急诊、导诊、电诊、药房、采血的护理现状,有 护理,打造人文护理品牌,以精心为纽带,用全心投入去工作,不断探索和

> 有效针对学科是一个比较大的特色专科,面对病床达90张的现状,合 理实行护理"分片包干、分组管理,交叉轮换、及时跟进"岗位责任制。每 位患者都有指定责任护士负责,用药、输血都有主管护师严格查对管理,住 院床头都有呼叫语音系统,值班护士随叫随到,既当其康复护理者,又是其 心理健康沟通上的良师益友。

> 据了解,在每年开展的护理服务摸底调查统计中,团队综合管理考核及 个人单项考评,满意度与质控系数都达到了96.8%以上,无菌物品及器械合

> 该院妇产科护理团队,依托学科是国家级爱婴医院,为就诊孕产妇打造 温馨产科、微创妇科、围产期保健家园和计划生育指导基地,有的放矢发挥 誉满鹤乡孕妇学校带动宣教作用,服务范围以孕中、孕满人群为主,由医师 和助产士每周二、周五上午开展孕产妇相关知识讲解。同时为手术返回病房 的孕产妇观察护理, 开展为新生儿母乳喂养、洗澡、抚触、帮教指导工作。 2023年,学科收治的危重产妇29人顺利生产康复出院,除得力于学科医师 的精湛医术外, 更有赖于他们功不可没的护理服务。

> 该院分娩室护理团队"以母婴安全为目标,大力提倡自然分娩",通过 全天候24小时开展"无痛分娩", 协助临床医师做好让准妈妈轻松愉快地迎 接宝宝到来的助产工作。

> 该院健康管理中心护理团队秉持"人性化、关爱式"服务理念,以高科 技为重点,以高标准为基准,以打造"健康体检之家"为目的,检以"未 病"、查以病源,精准实施"533健康管理工程",即5G全周期一 查、早评估、早干预,全人群、全方位、全生命周期"。

> 他们积极推行"定点人群体检示范区、亚健康人群体验先行区、患病人 群检测评估区"健康管理模式。从候检到参检,再到借助国际领先设备开展 项目检查与领取体检报告,再到参检者信息反馈。每一个环节、每一项检 查,都充满着人文气息,让有着吉林省健康管理示范基地称号的学科实至名 归, 更好地发挥带动引领作用。

不仅如此, 该院在做好、做精、做优护理方面, 还形象地在护理中凸显 该院内镜中心护理团队年轻、干练、沉稳,服务范围主要以就诊预约登着"一科一特色"服务。外科中的胸外科护理团队恪守的"专业理论加技 能, 昂首挺胸展风貌"的护理精神; 结直肠肛门外科护理团队秉承的护理有 道、从"肠"计议的发展宗旨;神经外科护理团队开展的PICC中心静脉置 管及伤口护理技术,大大减少频繁静脉穿刺给患者带来的痛苦。

内科中的老年病、血液科护理团队倡导的"心态度,新细节、'馨'目 标,乐龄行动舍我其谁"的爱心服务;消化内科护理团队为爱而来,护 "胃"有招的护理举措;神经内科护理团队开展的与你同行,我是"红手 环"志愿者的活动;血液透析科护理团队谨遵的用永不停"析"的爱,帮助 肾友重返美好世界的团队宗旨; 儿科护理团队倡导的"捧出慰言之心,让孩 童在愉悦中得到健康关爱"的服务理念;小儿重症医学科护理团队倾情打造 的"管家"式、"保姆"型新生儿温馨疗区。

多元学科诊疗方面中的肿瘤放射治疗中心护理团队竭诚把推崇的"行医 一时,鞠躬一生;不求闻达,但求利人"理念,一以贯之落实到护理行动 上;介入导管室护理团队顺应手术需求,认真落实的"靠前、再靠前,紧跟 岗前医疗,由助跑变领跑"的护理计划;手术室护理团队提出的"高效、严 谨,以心为灯,见证生命奇迹"的工作方针;采血室护理团队引以为自豪的 启动智能语音YOBO8000、坐等采血情更浓的护理项目。

检查方面中的影像中心护理团队释放出的"放射、CT、核磁,摸排检 查求精准,增加扫描右肾盂造影"的服务信号;电诊科护理团队拥有的先 进、高端,努力为临床提供第一手诊疗资料的电诊资源。

疾病感染方面中的发热门诊护理团队根据学科特点,实行的远离交叉感 "一站式"服务工作法;消毒供应中心护理团队秉承"慎独、敬业、和 谐、热情"的科训,一切服务于临床、一切为了临床的宗旨。

急诊急救方面中的120急救中心护理团队以急诊急救为号令,随时听候 召唤, 出车迅速, 提供便捷高效服务; 急诊科护理团队出台的24小时待 命,随时准备迎接急救120并高度融合院急救总台接收病人的服务举措。

以及始于心、践于行,"一枝独秀"更芬芳(指护士长+一对一康复治 疗师)的康复中心护理团队……他们亮点频出,极大表明努力让护理工作走 深走实的坚定决心和信念。

"苟日新,日日新,又日新。"

时下, 赋能趋动, 乘着时代快车行进, 不断再攀新高峰的白城市医院护 "做天使的事业、做事业的天使",无不诠释他们内化于心、外化于形, 理人正持续发力,用心去做,以情动人,学思想、强党性、重实践、建新 功,努力在助推全院医疗高质量发展的大道上纵横驰奔,谱写更加壮丽、更 为光彩夺目的篇章。

健康所系, 性命相托。



# 启航新征程 全面推进自城市医院高质量发展